Gffentliche Haushalte

Verteilungswirkungen der Einnahmen und Ausgaben der

Offentlichen Haushalte

Einleitung")

in dieser Arbeit geht es um die Frage, wieviel von der
sffentlichen Hand umverteilt wird und wem es zugute
kommt Hierin kann und soll nur ein ganz grober
Uberblick gegeben werden, der allerdings alie Berei-
che einschlieBt. Diese Studie geht {ber bisherige Ar-
beiten insofern hinaus, als sie nicht auf Modellrech-
nungen beschrinkt bleibt Es werden vielmehr die
tatsdchlichen Umverteilungswirkungen nach be-
stimmten Verteilungsschilisseln geschatzt.

Viele politische Instrumente dienen freilich nicht der
vertikalen Umverteilung, sondern anderen Zielsetzun-
gen Sie zielen auf eine Umverteilung im Lebenszy-
kius, also eher auf eine horizontale als eine vertikale
Umverteilung Besondere Belastungen einer be-
stimmten Lebensphase (Wohnbau, Kinder, Pension,
Gesundheit u. a.) sollen durch diese Umverteilung im
Lebenszyklus abgebaut werden.

Methodische Vorbemerkungen

Diese Arbeit stuizt sich vor allem auf zwei siatisti-
sche Quellen: auf die Mikrozensus-Sondererhebung
vom Juni 1983 und auf die Konsumerhebung 1984
des Osterreichischen Statistischen Zentralamts.

Die Haushalte, fur die Mikrozensus-Verteilungsdaten
nach dem Einkommen vorliegen, enthalten die Pen-
sionisten, jedoch nicht die Selbsténdigen Durch das
Fehlen der Selbstandigen entsteht eine gewisse Ver-
zerrung, die aber bei den gewahiten groBen Aggrega-
ten (ein Drittel der Haushalte) nicht gravierend sein
dirfte. Die Haushalte der Selbstdndigen machen
namlich nur 8%% der Gesamthaushalte aus; davon
sind die Landwirte eher in die untere, die gewerblich
Selbstandigen und Freiberufler eher in die obere Hélf-
te der Haushalie zu zéhlen.

Unter Verteilungswirkungen (Inzidenz) wird hier im-
mer nur die Aufteilung und Zuordnung der Ausgaben
bzw. Einnahmen der 8ffentlichen Haushalte verstan-
den, es wurden keine indirekten und sekundaren Wir-
kungen (Multiplikator- oder Uberwélzungseffekte) be-
ricksichtigt Die Ergebnisse milssen insofern einge-
schriankt werden, als nur die formale, nicht die effekti-

') Dieser Aufsatz ist die geklrzte Fassung einer Arbeit zum
Verteilungsprojekt, das vom Bundesministerium fdr Finanzen in
Auftrag gegeben wurde und als WIFO-Gutachten im Herbst er-
scheinen wird.

ve inzidenz untersucht wurde Die Empfanger staatli-
cher Leistungen missen nicht immer die Beglinstig-
ten sein.

Verteilungswirkung der éffentlichen Ausgaben

Die Ausgaben aller &ffentlichen Haushalte fir einzel-
ne Aufgabenbereiche wurden zunéchst grob danach
aufgeteilt, ob sie eher dem Haushalts- oder dem Un-
ternehmenssektor zuflieBen Diese Trennung dient
nur der Abgrenzung der Ausgaben flr den Haushalts-
sektor, flir den dann eine Aufgliederung nach Ein-
kommenstufen erfoigt

Unter den getroffenen Annahmen entfallen die Ge-
samtausgaben (ohne Tilgungen und einige Saldierun-
gen) zu funf Sechsteln auf die privaten Haushalte und
zu einem Sechstel auf den Unternehmenssektor.

In Ubersicht 1 werden die Ausgaben in den einzelnen
Aufgabenbereichen auf die Haushalte nach ihrem
Nettoeinkommen aufgeteilt. Die Haushalte werden
dabei in ein unteres, mittleres und oberes (Einkom-
mens-)Drittel untergliedert. Das untere Haushaltsdrit-
tel reicht bis zu einem Netio-Haushaltseinkommen
von rund 10000 S, das mittlere bis 17.000 8. Diese
Gréen beziehen sich auf das Jahr 1983, flr 1987 be-
tragen die entsprechenden Einkommensgrenzen et-
wa 120008 und 205008 (ohne Sonderzahlungen,
mit Familienbeihilfen) Um eine solche ganz grobe Zu-
ordnung der Ausgaben nach Haushaitseinkommens-
gruppen vorzunehmen, war es notwendig, fir jede
einzelne Ausgabenkategorie einen Verteilungsschlis-
sel zu finden Dieser Verteilungsschilssel soll ein In-
dikator daflr sein, in welchem Ausmas die einzelnen
Haushalte von einer bestimmten MaBnahme bzw
einem bestimmten &ffentlichen Gut profitieren

Im Schulbereich wurde etwa die Zahl der Schiler im
Pflichtschulalter, im Alter von 15 bis 18 Jahren, die
Zahl der Studenten usw. als Verteilungsschlissel ver-
wendet Die o6ffentlichen Ausgaben fur Kunst, Ver-
kehr u. a. wurden entsprechend den Ausgaben der
Haushalte in diesen Funktionen aufgeteilt. Fir viele
Bereiche konnte auf Teilstudien des Verteilungspro-
jekts zurlckgegriffen werden Zum Teil muBten
Schitzungen gemacht bzw Annahmen getroffen
werden: So wurden etwa Offentliche Dienstleistungen
und Landesverteidigung nach der Personenzahi in
den Gruppen aufgeteilt, die Staats- und Rechtssi-
cherheit nach dem Haushaltseinkommen. Diese Be-
reiche wurden nur zur Komplettierung in die Untersu-
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Offentliche Haushalte

Ubersicht 1
Verteilung der Ausgaben der &ffentlichen Haushalte 1983
Ausgaben fiir Verteitung nach dem Ausgaben flr Vertellung nach dem
private Netio-Haushattseinkommen Arbeitnen- Netto-Haushaltseinkommen
Haushalte merhaushaite
insgesamt Unteres Mittleres Qberes Unteres Mittleres Oberes
Drittel Drittel Dristel Drittel Drittel Drittel
Mrd. 8 In % Mrd & In %

Erziehung und Unterricht 54 15 39 46 41 32 35 33
Pflichtschulen 30 18 42 40 23 36 35 29
Berufsschulen . . . 3 20 44 36 2 40 34 26
Wheiterflihrende und sonstige Schulen 17 11 33 56 13 20 35 45
Kindergérten -horte . . 4 23 49 28 3 44 33 23

Forschung und Wissenschaft 190 11 27 62 6 15 32 53

Kunst und Kultur 7 10 21 89 5 24 29 47

Soziale Wohifahrt . . 247 44 31 25 48 44 a2 24
Arbeitsmarktverwaltung (ohne Karenzuriaub) . 13 34 35 31 2 43 35 22
Familienbeihilfen (einschlieBlich Karenzuriaub} 40 17 490 43 28 34 36 30

Famillenbeihifen . . 28 6 40 44 20 36 34 30
Schulfahrien -blicher . 4 16 40 3 32 35 33
Karenzurfaubsgeld. Sondernctstandshilte 4 25 47 28 3 21 50 29
Geburtenbeihilfen, Wochengeld u a 4 21 46 33 3 41 37 22
Sozialhilfe und sonstige Soziallelstungen 13 100 — — 5 100 — —
Pensionen (einschlieflich Beamte) 181 48 3 23 — — — —

Gesundheitswesen . 84 26 33 41 45 29 33 38

Wohnbau . . . 14 25 38 37 " 25 a8 37
Wohnbauférderung 12 19 38 43 - — —_ —
Wohnbeihilfen 2 59 40 1 — — — —

Verkehr . 24 16 33 51 17 24 32 44
Straenbau . 18 0 31 59 Eh| 22 33 45
Sonstiger {Gffentlicher) Verkehr g 27 37 36 6 28 30 42

Oitentliche Dienstleistungen 10 23 34 43 & 29 33 38

Landesverteidigung, Heeres- und
Kriegsopferversorgung . 22 23 34 43 13 29 33 38

Staats- und Rechtssicherheit ] 16 30 54 5 19 30 51

Zinsen fir dle Steatsschuld 22 12 23 65 12 15 23 62

Sonstige Hoheitsverwaltung 18 23 34 43 " 29 33 38

Insgesamt 520 317 33 36 218 1 32 37

Die Verteflungsschlitssel wurden grofteils aus der Mikrozensus-Sondererhebung Juni 1883 und der Kenrsumerhebung 1984 errechnet Details werden im dieser Arbeit zu-

grundeliegenden WIFO-Gutachien publiziert

chung aufgenommen. Wenn man sie wegléBt, andert
sich am Gesamtergebnis praktisch nichts, da die
Ausgaben flur Landesverteidigung und Rechtssicher-
heit jeweils nur 3% der Gesamtausgaben betragen.
Pensionen fir die Beamten, die in den Bereichen Ub-
rige Hoheitsverwaltung und Verkehr erfaBt sind, wur-
den dem Pensionsaufwand zugerechnet und so auf-
geteilt wie die Haushaltseinkommen der Pensioni-
sten.

Hauptergebnis dieser Berechnung ist, daB die Ausga-
ben insgesamt den oberen Schichten etwas mehr zu-
gute kommen als den unteren — egal, ob man nur
Arbeitnehmerhaushalte betrachtet oder auch Pensio-
nistenhaushalte mit einbezient Der Unterschied ist
aber nicht sehr grof, das heiBt, der Anteil an den
Ausgaben weicht nicht stark vom Haushaltsanteil ab
Nach den vorliegenden Berechnungen erhalt das un-
tere Drittel der Haushalte 31%, das mittlere 33% und
das obere 368% der Ausgaben. Wenn man die Haus-
halte unter und Gber dem Median betrachtet, dann
betrdgt die Relation 47:53.

Dieses Ergebnis kommt in erster Linie dadurch zu-
stande, daB die progressiven Wirkungen im Bereich

der Sozialen Wohlfahrt nicht ganz soviel ausmachen

wie die 6ffentlichen Ausgaben fir das Schul- und

Hochschulwesen, die Wohnbauférderung und den

StraBenbau

Wenn man jedoch die Ausgaben, wie es bei den

Steuern Oblich ist, am Einkommen miBt, dann sieht

das Bild ganz anders aus: Das obere Drittel verflgt

lber 54% des Netto-Haushaltseinkommens, erhilt
aber nur 36% der Ausgaben. Somit bekommt das

obere Einkommensdrittel von den Ausgaben der &f-

fentlichen Haushalte etwas mehr, als ihrer Zahl ent-

spricht, aber weit weniger, als der Anteil des Einkom-
mens (als wichtigster Basis fur die Steuerleistung)
betragt.

Die Ausgaben der Sffentiichen Haushalte kénnen in

drei Gruppen gegliedert werden:

1. Ausgaben, die progressiv wirken (das heift, zu den
unteren Schichten umverteilen);

2. Ausgaben, die relativ zum Einkommen progressiv
sind, in absoluten Betridgen jedoch besser Verdie-
nenden mehr zugute kommen;

3. Ausgaben, die regressiv wirken (das heiBt, zugun-
sten der cberen Schichten)
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Zur ersten Gruppe der progressiv wirkenden MaB-
nahmen zahlen vor allem: Sozialhilfe, Ausgleichszula-
gen, Wohnbeihilfen und andere Sozialleistungen, Not-
standshilfe und Arbeitslosengeld Unter bestimmien
Annahmen kénnen auch die Pensionen dazu gezahlt
werden

in die mittlere Gruppe falit der gréBte Teil der Ausga-
ben: fir Pflichtschulen, Familienbeihilfen, Karenzur-
laubsgeld, Wohnhauférderung, Gesundheitswesen,
offentlichen Verkehr u a Von allen diesen MaBnah-
men profitieren die unteren Einkommenschichten we-
niger, als ihrer Zahi, aber mehr, als ihrem Einkom-
mensanteil entspricht

Regressiv (auch in Relation zum Einkommen) wirken
die Ausgaben fir Zinszahlungen (fir sich genom-
men), Forschung und Wissenschaft (Hochschulen),
weiterflhrende Schulen, Kultur und privaten Verkehr
(StraBen) Fir die Interpretation der Verteilungswir-
kungen der Ausgabenseite spielen zwei Faktioren
eine wichtige Rolle: die Pensionen und die Haushalts-
groBe.

Die Pensionen, die ein Drittel der Ausgaben der &f-
fentlichen Haushalte ausmachen, sind methodisch
nicht eindeutig zuzuordnen. Sie wurden hier nach
dem Nettoeinkommen der Pensionisten aufgeteilt.
Noch wichtiger ist der EinfluB der HaushaltsgréBe
Die Zahl der Personen, die in einem Haushalt leben,
ist entscheidend daflr, wie viele Leistungen des Ge-
sundheitswesens, der dffentlichen Dienste, der Fami-
lienférderung und des Bildungswesens der Haushalt
in Anspruch nimmt Die Haushaltsgréfe nimmt mit
dem Haushaltseinkommen zu Sie betridgt im unteren
Drittel 2,7, im mittleren 4,0 und im oberen 4,9 Perso-
nen. Dividiert man die dffentlichen Ausgaben je Haus-
halt durch die HaushaltsgréBe, dann liegen die Pro-
Kopf-Ausgaben fir das untere Drittel deutlich héher
als fdr das mittlere und obere Nach Berlcksichti-
gung der HaushaltsgréBe wirkt also auch die Ausga-
benseite der offentlichen Hand progressiv. Freilich ist
eine solche Normierung nicht fir alle Bereiche sinn-
voll, sondern nur fir jene, in denen die Zahl der Per-
sonen je Haushalt eine wichtige Rolle spielt.

Da die Verteilungswirkungen der Ausgabenseite weit-
gehend in den Teilstudien beschrieben sind, werden
hier nur die wichtigsten Ergebnisse zusammenge-
faBt:

Die Ausgaben fir Erziehung und Unterrichf machten
im Jahr 1983 54 Mrd. S aus, mehr als ein Zehntel aller
&ffentlichen Ausgaben flr private Haushalte. Sie ka-
men den mittleren und oberen Schichten am stark-
sten zugute Je hbéher die Bildungsstufe ist, umso
mehr begunstigen die aufgewendeten Mittel die ho-
heren Einkommen. Das obere Drittel der Haushalte
erhélt von den &ffentlichen Ausgaben fir Pflichtschu-
ien rund 40%, fur weiterflhrende Schulen 56% und flr
Universitdten 62%. Die Kinder in diesen Familien ge-
hen gewdhnlich langer zur Schule, {berdies sind die

Aufwendungen je Schiler in weiterflihrenden Schu-
len um rund 20% hdoher als in Pflichtschulen.

Die mittleren Einkommenschichien profitieren am re-
lativ stérksten von den Ausgaben im Pflicht-, Berufs-
und Vorschulbereich. Den unteren Einkommen-
schichten kommt wenig von den Unterrichtsausga-
ben der 6ffentlichen Hand zugute Erstens besuchen
die Kinder der unteren Einkommenschichten seltener
weiterfihrende Schuien, daneben gibt es relativ weni-
ge Kinder in diesem unteren Drittel der Haushalte, in
dem Pensionisten und Alleinstehende konzentriert
sind

Die Ausgaben fur Forschung und Wissenschaft
(10 Mrd S fir Hochschulen) nitzen nur zu etwa
einem Drittel den unteren und mittleren, aber zu zwei
Dritteln den oberen Einkommenschichten, ungeach-
tet des Hauptziels der Bildungspolitik, Gleichheit der
Startchancen und Anreiz zu héherer Qualifizierung.
Die Zuordnung der Ausgaben flir das Bildungswesen
andert sich auch nicht entscheidend, wenn man sie
nur auf die Arbeitnehmerhaushalie bezieht (und da-
mit vor allemn die Pensionistenhaushalte ausschaltet).
Die Ausgaben fir Hochschulen verteilen sich dann
etwa im Verhdéltnis 15:32:53 auf die drei Einkommens-
gruppen der Arbeitnehmerhaushalte, flir weiterflih-
rende Schulen im Verhaltnis 20:35:45 Die Ausgaben
fur Pflichtschulen streuen ziemlich gleichmasig Uber
die Haushaite der Beschéftigten (etwa 36:35:29)

Die Ausgaben fir Kunst und Kuftur verteilen sich dhn-
lich auf die Gesamthaushalte wie jene fir Wissen-
schaft und Forschung Ein Zehntel kommt den unte-
ren, zwei Zehntel den mittleren und sieben Zehntel
den oberen Einkommensgruppen zugute. Die besser
situierten Haushalte geben — wie die Konsumerhe-
bung zeigt — mehr Geld fiir Opern-, Theater- und
Ausstellungsbesuche aus und profitieren damit auch
stérker von der staatlichen Kunstférderung. Mangels
naherer Informationen wurde angenommen, daf} je-
der Schilling, der fir Kultur ausgegeben wird, in glei-
chem MaB geférdert wird Die (Oberproporticnale Be-
glnstigung von Opernbesuchern und Freikartenbe-
ziehern konnte nicht berlcksichtigt werden. Die Aus-
gaben fur den Kulturbereich, die auf die Einkom-
mensverteilung regressiv wirken, sind allerdings ver-
gleichsweise bescheiden (7 Mrd S 1983)

Die Arbeitsiosenversicherung ist ein wichtiger Be-
reich der Einkernmensumverteilung zu sozial schwa-
cheren Schichten. Die Gebarung der Arbeitsmarki-
verwaltung beglnstigt die unteren Einkommen-
schichten. Besonders deutlich kommt die Umvertei-
lung zum Ausdruck, wenn man Ausgaben und zweck-
gebundene Einnahmen der Arbeitsmarktverwaltung
gegenilberstelit: Das untere Drittel der Arbeitnehmer-
haushalte zahite rund 20% der Beitrige zur Arbeitslo-
senversicherung, erhielt aber mehr als 40% der Lei-
stungen (Arbeitslosengeld u a). Auch in den mittie-
ren Gruppen war der Anteil an Beitrdgen noch etwas
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niedriger als der an Unterstiitzungen. Das obere Drit-
tel der Haushalte hingegen zahite fast die Haifte der
Beitrége, erhielt aber nur rund ein Finftel der Zahlun-
gen. Der Hauptgrund fiir diese Umverteilung liegt dar-
in, daB die Wahrscheinlichkeit arbeitslos zu werden,
in den oberen Einkommensgruppen weit geringer ist
als im Durchschnitt. Die Arbeitslosenrate war im
Sommer 1983 in den mittleren Lohnstufen mit 4%%
dreimal so hoch wie in den oberen (Uber der Héchst-
beitragsgrundiage)?).

Ahnlich wie die Arbeitsmarktverwaitung wird auch die
Familienférderung aus zweckgebundenen Beitrigen
finanziert. Auch hier ist es zweckmaBig, die Pensioni-
stenhaushalte auBer Betracht zu lassen, die fur die
Einnahmen- wie fir die Ausgabenseite wenig relevant
sind. Global gesehen verteilt sich die Familienforde-
rung ziemlich gleichmaBig lber die Arbeithehmer-
haushalte. Sowohl die Ausgaben pro Kind als auch
die Zahl der Kinder pro Haushalt schwanken wenig
nach Einkommenstufen. Der Haupteffekt der Fami-
lienférderung ist die Umverteilung von kinderlosen zu
kinderreichen Familien. Der vertikale Umverteilungs-
effekt ist bei kinder- und schillerspezifischen Leistun-
gen unterschiedlich: Die unteren Einkommenschich-
ten profitieren stérker von den Leistungen des Fami-
lienlastenausgleichsfonds fir die Mitter, die oberen
von den Leistungen flr die Schuler?).

Die Sozialhilfe wird nur bei entsprechend niedrigem
Haushaltseinkommen gewdhrt, sie wird deshalb ganz
dem unteren Drittel der Haushalte zugerechnet.

Die Leistungen des Gesundheifswesens verteilen
sich ziemlich gleichméBig nach der Zahl der Perso-
nen in den einzelnen Haushaltsstufen. Der EinfluB der
Einkommenshohe auf die Beanspruchung von Lei-
stungen des Gesundheitswesens ist gering. Es wird
also Einkommen primér von den Gesunden zu den
Kranken umverteilt, die vertikale Umverteilung spielt
kaum eine Rolle. Da die durchschnittliche Personen-
zahl je Haushalt im oberen Drittel der Haushalte deut-
lich héher ist als im unteren, flieBen rein rechnerisch
mehr Mittel an diese Haushalte (Das gleiche gilt flr

die o&ffentlichen Dienstleistungen — Millabfuhr
u.a —, die nach der Zah!l der Personen zugeordnet
werden )

Da die Leistungen des Gesundheitswesens weitge-
hend aus den Beitrdgen der Versicherten zur Kran-
kenversicherung finanziert werden, kommt es er-
stens zu einer Umverteilung zu jenen Familien, in de-
nen die Frau nicht berufstatig, sondern mitversichert
ist, und zu Familien mit Kindern, die mitversichert
sind. In den oberen Einkommenschichten sind die

2) Eine ausfilhriichere Behandlung ist im Beitrag (iber die Vertei-
lungswirkungen der Arbeitslosenvarsicherung zu findan, eine
Kurzfassung davon wird voraussichtlich im nachsten Monatsbe-
richt verdffentlicht, der gesamte Beitrag wird demnéichst in
einem WIFQ-Gutachten publiziert.

%) Siehe dazu Guger, A., “Umverteilungseffekte familienpoliti-
scher MaBnahmen®, WIFO-Monatsberichte, 8/1987

Ehegattinnen haufiger nicht berufstatig bzw. mitversi-
chert. Die Krankenversicherung stellt also gleichzeitig
eine Familienférderung dar Zweitens ergibt sich dar-
aus ein Umverteilungseffekt, daB die Leistungen ent-
scheidend von der Zahl der Personen, die Beitrage
dagegen vom Einkommen (bis zur H&chstbeitrags-
grundlage) abhangen.

Die Gegenitberstellung von Einnahmen und Ausga-
ben im Bereich der Krankenversicherung 188t einen
méBigen Umverteilungseffekt von den oberen zu den
unteren Einkommenschichten erkennen: Das obere
Drittel der Haushalte nimmt (wegen der {berdurch-
schnittlichen Haushaltsgréfe) rund 40% der Gesund-
heitsleistungen in Anspruch, tragt aber 50% zum Mit-
telaufkommen bei.

Die gesetzliche Krankenversicherung bewirkt alsc in
erster Linie eine Umverteilung im Lebenszyklus, von
jungeren zu alteren Personen. Sie hat jedoch gleich-
zeitig einen maBig progressiven Umverteilungseffekt,
und sie begiinstigt deutlich die Familien mit mehr Kin-
dern und nichtberufstitigen Frauen, die mitversichert
sind.

Die Wohnbaufdrderung beglnstigt die besser Verdie-
nenden. Diese leben haufiger in geftrderten Wohnun-
gen, weil sie eher in der Lage sind, die Eigenmittel da-
fOr aufzubringen, und sie haben auch gréBere Woh-
nungen und nehmen deshalb héhere Férderungs-
summen in Anspruch. Der Anteil der Haushalte, die in
geférderten Wohnungen leben, steigt mit zunehmen-
dem Einkommen kontinuierlich von 20% auf mehr als
70%'} Die Einkommensgrenzen filr die Férderung
sind so hoch, daB sie kaum eine Beschrinkung dar-
stellen. Nur die Wohnbeihilfen, die zwar wenig Ge-
wicht haben, aber zunehmend an Bedeutung gewin-
nen, wirken dem entgegen. Sie kommen nur unteren
und mittleren Einkommensgruppen zugute.

Die &ffentlichen Ausgaben fir den privaten Verkehr
(StraBenbau} niitzen den oberen Einkommenschich-
ten weit mehr als den unteren. Das zeigen sowohl die
Zahl der gefahrenen Kilometer als auch die Ausgaben
der Haushalte fiir Benzin und Diesel Die zweckge-
bundene Gebarung in diesem Bereich bewirkt, daB
die vertikale Umverteilung auf der Einnahmenseite
(Mineralblsteuer) durch die Ausgaben fir den Stra-
enbau wieder rickgangig gemacht wird Die Zweck-
bindung der Kfz-Steuer fiir den innerstidtischen 6f-
fentlichen Verkehr stellt eine Umverteilung von 1andii-
chen zu stddtischen Regionen dar,

Die Ausgaben fir den dffentfichen Verkehr verteilen
sich relativ gleichméBig auf die Einkommensgruppen,
wenn man die HaushaltsgréBe mit in Rechnung stellt

Die mit dffentlichen Verkehrsmitteln gefahrenen Kilo-
meter bilden dabei den Verteilungsschlissel Die So-
zialtarife sind der entscheidende Grund dafiir, daf die
privaten Ausgaben je Kilometer in den unteren und

*) Biehe dazu Czerny, M., “Verteitungswirkungen der Wohnbau-
férderung”, in diesem Heft
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mittleren Einkommenskategorien deutlich niedriger
sind als in den oberen. Da es keine naheren Informa-
tionen Gber die Beanspruchung von Sozialtarifen gibt,
muBte angenommen werden, daB jeder Kilometer,
der mit &ffentlichen Verkehrsmitteln gefahren wird,
gleich subventioniert wird Tatsadchlich sind die Pen-
sionisten, die nur den halben Tarif zahlen, im unteren
Haushaltsdrittel konzentriert. Bezieher von Wochen-
karten, die weniger als den haiben Tarif zahlen, und
die Schiller, die frei fahren, sind in mittleren und auch
oberen Einkommensgruppen stark vertreten.

Die Verteilungswirkungen der Pensfonsversicherung
sind besonders schwer einzuschétzen. Die entschei-
dende Frage ist, ob die Pensionsversicherung als
“Sozialversicherung® mit Umlageverfahren oder als
gine Art Versicherung behandelt wird Hier wurden,
dem in Osterreich geltenden Umlageverfahren ent-
sprechend, die Beitrdge jenen {Arbeitnehmer-)Haus-
halten zugeordnet, die sie zahlen. Die Pensionen wur-
den den Haushalten nach ihrem Ex-post-Einkommen
(einschlieBlich Pensionstransfer) zugeordnet. Eine
Annahme, daB die Pensionisten ohne gesetzliche So-
zialversicherung kein Einkommen hatten (Ex-ante-Zu-
ordnung), erscheint in hohem MaB unresalistisch. Pri-
vate Versicherungen wirden dann einen Ersatz dar-
stellen,

Nach dem Versicherungsprinzip betrachtet ergébe
sich ein ganz anderes Bild Hier geht es um die Fra-
ge: Wer bekommt mehr, wer bekommt weniger, als
er eingezahlt hat? Diese Frage IaBt sich nur mit Mo-
dellrechnungen beantworten. Es profitieren dann
vom BundeszuschuB vor allem die Selbstandigen
(auch wenn man den Struktureffekt ausschaitet), fer-
ner die Ausgleichszulagenbezieher, die Frihpensioni-
sten, die Invaliden, die Hinterbliebenen, die Frauen
(frihere Pensionierung, langere Lebenserwartung)
und die Personen, denen Ersatzzelten angerechnet
werden (Akademiker, Maturanten)®).

Auch die Behandlung des Pensionsaufwandes fur die
Bearnten ist methodisch nicht eindewtig. Er kann ent-
weder als Umverteilung zu den Pensionisten betrach-
tet oder den Aufgabenbereichen zugeordnet werden,
in denen die Beamten tdtig waren Analog zur Pen-
sionsversicherung wurde auch hier der ersten Metho-
de der Vorzug gegeben Die Behandiung der Zinsen
fiir die Staatsschuld ist methodisch umstritten. Sie
kénnen theoretisch entweder den Sparern bzw. An-
leihebesitzern oder den Nutzniefern des Budgetdefi-
zits zugerechnet werden. Sie wurden hier den Spa-
rern als Empfanger der Zinsertrdge zugerechnet {und
nicht den NutznieBern der Budgetdefizite)®). Etwa
zwei Drittel des Zinsaufwandes fir die Staatsschuld,

%) Siehe dazu Busch, G., *“Einkommensumverteilung durch die
offentiiche Altersversorgung”. in diesem Heft.

%) Siehe dazu Mooslechner, P., “An wen flieBen die Zinszahlun-
gen flr die &sterreichische Staatsschuld?®, WIFO-Monatsbe-
richte, 8/1987

der den inldndischen Haushalten bleibt, gehen an das
obere Drittel der Haushalte.

Verteflungswirkungen der Steuern und
Abgaben

Mit den Einnahmen der offentlichen Haushalte wird
grundsétziich genauso verfahren wie mit den Ausga-
ben. Zundchst wird zwischen einem Haushalts- und
Unternehmenssektor unterschieden, was sich hier
als viel schwieriger erweist. Es muBten mehrere An-
nahmen getroffen werden: Die Dienstgeberbeitrige
zur Sozialversicherung und zum Familienlastenaus-
gleich wurden als “Soziallohn® (Lohnnebenkosten)
den drei festgelegten Haushaltseinkommenstufen zu-
geordnet, fir die sie gezahlt wurden. Diese Zuord-
nung der Dienstgeberbeitrige entspricht den Kon-
ventionen der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung
und erscheint fir die vorliegende Fragestellung sinn-
voll. Eine Alternative wire, sie den Verbrauchsausga-
ben der Konsumenten zuzurechnen, auf die sie von
den Betrieben Uberwélzt werden. Die Ergebnisse der
beiden Methoden unterscheiden sich nicht sehr
stark: Im ersten Fall tautet der Verteilungsschlissel
9:31:80, im zweiten 15:31.54. Die veranlagte Einkom-
mensteuer wurde ebenfalls den Haushaltseinkom-
menstufen zugeordnet {analog zur Lohnsteuer der
Unselbstiandigen). Alle anderen Abgaben, die vom
Betrieb geleistet werden, wurden dem Unterneh-
menssektor zugeteilt. Von der Mehrwertsteuer und
den anderen Verbrauchsteuern wurde angenommen,
daB sie auf die Verbraucher Uberwélzt werden

Unter diesen Annahmen konnten die Einnahmen zu
rund zwei Dritteln dem Haushaltssektor und damit
den Einkommenstufen zugeordnet werden
Hauptergebnis dieser Berechnungen ist, daB die Ein-
nahmen progressiv wirken, nicht nur absolut gese-
hen, sondern auch gemessen am Nettoeinkommen.
Die Hauptursache daflr liegt in der progressiven
Lohn- und Einkommensteuer. Das obere Drittel der
Haushalte verfligt (iber gut die Halfte der Haushalts-
einkommen, zahlt aber zwei Drittel der Lohnsteuer.
Die Mehrwertsteuer verteilt sich annahernd propor-
tional zum Netto-Haushaltseinkommen, gemessen an
den Konsumausgaben ist sie leicht progressiv Das
wird aber dadurch ausgeglichen, daB die Besserver-
diener mehr sparen Die Verbrauchsteuern auf Alko-
hol, Getranke und Tabak belasten die unteren Schich-
ten - gemessen am Einkommen — relativ starker
Die Mineraldl- und die Kfz-Steuer wirken dagegen
progressiv.

Die Sozialversicherungsbeitrdge haben nur in Rela-
tion zu den Einkommen der Beitragszahler — wegen
der Hichstbeitragsgrundlage — regressiven Einflu
Wenn man sie der Gesamtheit der Haushalte zurech-
net, wirken sie etwas progressiv, weil die Pensioni-
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Ubersicht 2
Verteilung der Einnahmen der &ffentlichen Haushalte 1983
Einnahmen von Verteilung nach dem Einnghmen von Verteilung nach dem
privaten Netto-Haushaltseinkommen Arbeitnehmer- Netto-Haushaltseinkommen
Haushaiten haushalten
Insgesamt Unteres Mittleres Oberes Unteres Mittleres Cberes
Drittel Drittel Dritlel Drittet Drittel Drittel
Mrd S In % Mrd S In %
Lohnstauer . 77 6% 27 667 48 14 27 59
Sozialversicherungsbeitrage 148 9% 30% 80 49 20 31 49
Dienstgeberbeitrége zum
Familienlzstenausgieichsfonds 20 7 29 64 — — - -
Einkommensiguer 25 1 4 95 —_ — —_ —
Vermdgensteuar 2 — - 100 1 — — 100
Meahrwertsieuer 83 18% 3 53% 55 19 30 51
Tabakstaues .. 3 18 48 -3 28 32 40
Alkchol- und Bierstauer 3 18 35 47 z 23 34 43
Gewénkesteuar 4 18 48 3 25 34 41
Mineratélsteusr 1¢ 1C 3 58 7 22 a3 45
Kiz-Steuer . 2 11 55 2 22 33 45
Wohnbauiérderungsbeitrag 4 7 29 64 — — — —
Grundsteuer .. 2 19 38 43 1 19 38 43
Lohnsummensteuer . & 7 29 64 — — — —
Pensicnsheitrdge der Beamten 5 7 29 64 5 20 31 49
Arbeitslosaenvarsicharungsbeitrag 17 9 30 81 8 20 31 49
Diverse Einnahmen 13 186 30 54 7 18 30 51
Insgesam? 430 10 28 62 194 12 30 52
Haushaltselmkommen netfo & 30 54 72 30 51
Die Vertefiungsschlissel wurden groBteils aus der Mikrozensus-Sondererhabung Juni 1983, der Konsumerhebung 1984 und aus Modelifdllan {sighe Guger, A, "Modeil-
rechnungen zur Netto-Vertailungswirkung der Sffentlichen Einnahmen und Ausgaben® in diesem Heft} errechnet Detsils werden im dieser Arbeit zugrundeliegenden
WIFO-Gutachten publiziert

stenhaushalte, die in den unteren Einkommenskate-
gorien konzentriert sind, keine Pensionsversiche-
rungsbeitrdge mehr zahlen. Dieses Ergebnis ist also
von der verwendeten Methode (Abgrenzung der
Haushalte) beeinfluBt Jedenfalls wirken die Sozialver-
sicherungsbeiirage in der Gegeniberstellung mit den
Ausgaben der Sozialversicherung progressiv

Die Besteuerung des Verbrauchs belastet die schwé-
cheren Einkommenschichten weit mehr als die Be-
steuerung der Einkommen. Im unteren Einkommens-
drittel (einschlieBlich Penslonisten) sind die Abzlge
(direkte Steuern, Arbeitnehmer- und Arbeitgeberbei-
trage) nur wenig hdher als die geleisteten indirekien
Steuern und Abgaben, im mittleren Einkommensdrit-
tel sind sie bereits doppelt und im oberen Drittel drei-
mal so hoch. Nach den vorliegenden Berechnungen
verteilen sich die Einnahmen der &ffentlichen Haus-
halte im Verhiltnis 10:28:62 (von Arbeitnehmerhaus-
halten 18:30:52). Das Nettoeinkommen dieser Haus-
halte verteilt sich dagegen im Verhaltnis 16:30:54
Das untere Drittel verfligt dber rund 16% des Haus-
haltseinkornmens, zahlt aber nur 10% der Steuern,
Abgaben und Beitrége.

Haushaltseinkommen vor und nach der
Umverteilung

Die Umverteilung wurde bisher aus dem Blickwinkel
der offentlichen Haushalte gesehen. Aus der Sicht

der privaten Haushalte stellt sich der Umverteilungs-
prozeB folgendermaBen dar: Die Gegeniberstellung
von Einnahmen und Ausgaben der &ffentlichen Haus-
halte erscheint als Gegeniiberstellung von Abzilgen
und indirekten Steuern einerseits sowie Transfers
und dffentliichen Leistungen andererseits. Der Umver-
teilungsprozeB wandelt die Brutto-Markteinkommen
der privaten Haushalte in Netto-Endeinkommen urm.
Nach den in dieser Untersuchung durchgefiihrten Be-
rechnungen verteilt sich das Brutto-Markteinkommen
der privaten Haushalte (einschiieflich “Scziallohn")
var der Umverteilung im Verhaitnis 5:29:66 auf das
untere, mittlere und obere Dritte! der Haushalte
Wenn man die "eingezahlten” Pensionen miteinbe-
zieht, dann betragen die Relationen 9:29:62 Vom
Konzept her erscheint es sinnvoller, die “eingezahl-
ten® Pensionen (chne BundeszuschuB) in die Basis
einzubeziehen. Chne gesetzliche Pensionsversiche-
rung miBten die Haushaite private Vorsorge treffen
und hatten dann ein “Markteinkommen® in &hnlicher
Héhe.

Dem Brutto-Markteinkommen werden die monetéren
Transfers {Familienbeihilfen, Arbeitslosengeld, Sozial-
hilfe u.a) hinzugezahlt, die Abziige (Lohn- und Ein-
kommensteuer, Sozialversicherungsbeitriage} werden
ausgeschaltet. Daraus resultiert eine massive Umver-
teilung Das obere Drittel der Haushalte zahit zwei
Drittel der Abzuge, erhdlt aber nur ein Viertel der
Transfers. Das Netto-Haushaltseinkommen ist des-
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halb viel gieichmaBiger verteilt als das Bruttoeinkom-
men. Im nachsten Schritt wurden dann die indirekten
Steuern abgezogen und die Leistungen der Sffentli-
chen Haushalte (Realtransfers} hinzugezahit Die indi-
rekten Steuern verteilen sich &hnlich wie die Netto-
Haushaltseinkommen auf die einzelnen Haushaits-
gruppen, sie verdndern also die Verteilung der Net-
toeinkommen kaum

Die Realtransfers gehen in groBerem AusmafB an die
oberen als an die unteren Einkommensgruppen. Das
Verhaltnis lautet 20:33:47 Es ergibt sich in erster Li-
nie daraus, dafl die HaushaltsgréBe mit dem Haus-
haltseinkommen zunimmt und die Leistungen meist
mit der Personenzahl zusammenhangen. Die Zahl der
Personen verteilt sich im Verhaltnis 23:34:43 auf das
untere, mittlere und obere Haushaltsdrittel, fast im
gleichen Verhiltnis wie dle dffentlichen Leistungen.
Dariber hinaus gibt es eine Reihe von Bereichen, in
denen — unabhingig von der HaushaltsgréBe - die
héheren Einkommenschichten Uberproportional von
den &ffentlichen Diensten profitieren: von den Ausga-
ben fir Mittel- und Hochschulen, von der Kunstférde-
rung, Wohnbaufdrderung, dem StraBenbau und vor
allem vom Zinsaufwand flr die Staatsschuld.

Nach Bericksichtigung ven indirekten Steuern und
Leistungen der &ffentlichen Haushalte verteilt sich
das Netto-Endeinkommen der Haushalte im Verhait-
nis 17:31:52

Der staatliche UmverteilungsprozeB fihrt also dazu,
daB die urspringliche Verteilung der Markteinkom-
men (einschliedlich eingezahlte Pensicnen) wvon
9:29:62 in ein End-Nettoeinkommen ({einschiieBlich

Ubersicht 3

Verteilung von Einkommen, &ffentlichen
Ausgaben sowie Steuern und Abgaben 1983

Verteilung nach dem
Netto-Haushaltseinkammen

Unteres Mittleres QOberes
Dritiel
in%
Bruttolthne und -pensionen
Insgesamt . 13 29 58
Ohne Bundesbeitrag zur
Pensicnsversicherung 9 29 62
Lohnsumme brutto. 18 30 52
Lohn- bzw Pensfonsabziige 8 27 65
Netioeinkomman . 15% 30 54%
Arbaitnehmer 19 30 51
Indirekte Steuern 14 30 56
Nettoginkommen chne
indirekte Steuern . 16 29 55
Manetire Transfers')?) 44 el 25
Realtransfers?)?) . 20 a3 47
Endeinkommen . 17 A 52
Arbeitnehmer 24 3 45

') Ausgeben fUr Familientdrderung, Arbeitslosentransfers Soziathilfe u 2
— ?) Nur direkt den Haushalten zuffieffende Leistungen — *) Bildungswe-
sen Gesundheitswesen Wohnbauférderung Verkehr und sonstige Giiter
und Gienstleistungen

Beanspruchung  &ffentlicher  Leistungen)  von
17:31:52 umgewandelt wird Wenn man nur die Ar-
beitnehmerhaushaite betrachtet, wird hier aus der
Anfangsverteilung von 18:30:52 eine Endverteilung
von 24:31:45 Man kann also von einer betrachtlichen
Umverteilung durch die &ffentliche Hand sprechen
Die Ungleichheit der urspringlichen Markteinkom-
men wird durch die Aktivitaten des Staates verringert.
{Methodisch ist nicht ganz auszuschiieBen, daB die
Ungleichheit der Anfangseinkommen zum Teill auch
schon eine Reaktion auf den UmverteilungsprozeB
darstellt )

Zusammenfassung

Die Ergebnisse der Verteilungsstudie kdnnen nicht
wie exakte Statistiken behandelt werden. Sie beruhen
in einigen Bereichen auf plausiblen Annahmen und
mussen dementsprechend eingeschrankt werden.
Das Gesamthild der Umverteilungswirkungen dffentli-
cher Haushalte scheint jedoch durch die Wahl der
Annahmen und Methoden nicht so entscheidend be-
einfiuBt zu sein, daB andere Annahmen zu grundle-
gend verschiedenen Ergebnissen fihren wirden
Dieses Gesamtbild der Umverteilung 188t sich folgen-
dermaBen skizzieren: Die vertikale Umverteilung
durch die &ffentlichen Haushalte erreicht ein beachtli-
ches AusmaB: Das obere Drittel der nach dem Ein-
kommen gereihten Haushalte (einschlieBlich Pensio-
nisten) verfugt tber 54% des gesamten Netto-Haus-
haltseinkommens, zahlt 62% der Steuern und Abga-
ben, die auf den Haushalten lasten, und partizipiert zu
rund 36% an den Ausgaben der &ffentlichen Haushal-
te Das obere Einkommensdrittel erhilt von den Aus-
gaben der 4ffentlichen Haushalte also etwas mehr,
als seiner Zahl entspricht, an seiner Steuerleistung
gemessen aber nur gut halb se viel Es kann also von
einer deutlichen Umverteilung von den besser siuier-
ten Haushaiten zu den (brigen Haushaiten gespro-
chen werden

Das mittlere Drittel der Haushalte verfugt Gber 30%
des Nettoeinkommens der Haushalte und zahlt etwas
weniger Steuern ungd Abgaben (28%), als seinem Ein-
kommensanteil entspricht. Ausschlaggebend fur die-
se leicht unterproportionale Abgabenleistung ist die
geringere Lohnsteuerbelastung dieser Gruppen, iht
Anteil am Lohnsteueraufkommen liegt bet knapp 27%.
Der Anteil an den &ffentlichen Ausgaben (33%) ent-
spricht der Zahl der vertretenen Haushalte. Auch die
Mittelschichten profitieren etwas von der Umvertsi-
lung durch die offentlichen Haushaite.

Das untere Drittel der Haushalte erhélt 16% des Net-
toginkommens der Haushalte. Diese Gruppe tragt
10% zu den Einnahmen der &ffentlichen Haushalte bei
(zum Lohnsteueraufkommen nur 6%%) und partizi-
piert zu gut 30% an den &ffentlichen Ausgaben.
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Die vertikale Umverteilung durch die &ffentlichen
Haushalte entsteht in erster Linie dadurch, daB die
Einnahmen der oOffentlichen Haushaite (Steuern und
Abgaben} im wesentlichen am Einkommen bzw. am
Verbrauch gemessen werden, wihrend sich die Aus-
gaben der offentlichen Haushalte (z. B Schulwesen,
Familienférderung) eher an der Zahl der Empféanger
orientieren. Ein Schiler, ein Kind oder ein Kranker
profitieren von den Ausgaben fur Bildungs- und Ge-
sundheitswesen sowie Familien in dhnlichem Ausmaf
— egal, ob sfe in besser oder schlechter situierten
Haushalten leben. Grob gesprochen verteilen sich die
offentlichen Ausgaben also — absolut gesehen —
annahernd gleich auf die Haushaite (im Verhaitnis
31:33:38), die Einnahmen dagegen etwas iiberpro-
portional zum Haushaltseinkommen (im Verhéitnis
10:28:62). Wenn man die zweckgebundene Gebarung
{Sozialversicherung usw ) ausschaltet, dndert sich an
diesem Gesamtbild nur sehr wenig. Auch ein Aus-
klammern jener Bereiche, die konzeptionell nicht gin-
deutig zuzuordnen sind {Rechtssicherheit, Zinsenauf-
wand u. a.), dndert nichts an diesem Gesamtbild.

Die Ausgaben der &ffentlichen Haushalte fiir soziale
Wohlfahrt kommen naturgeméaB den unteren Einkom-
menschichten stérker zugute Die oberen Einkom-
menschichten profitieren dagegen in starkerem MaB
von den Ausgaben flr die Wohnbauforderung, das
Bildungswesen (besonders Mittel- und Hochschu-
len), den StraBenbau, die Kunstférderung und die
Zinsen fir die Staatsschuld.

Wenn man die Haushaltsgréfe mitberiicksichtigt, die
mit dem Haushaltseinkommen zunimmt, dann wirkt
auch die Ausgabenseite der offentlichen Haushalte
progressiv, das heit, die unteren Einkommensgrup-

pen profitieren pro Kopf mehr von den &ffentlichen
Ausgaben als die oberen.

Mit zunehmender Staatsquote wird das AusmaB der
vertikalen Umverteilung tendenziell immer groBer
(auBer wenn die zusatzlichen Ausgaben in relativ re-
gressive flieBen oder die Einnahmen von regressiven
(Verbrauch-)Steuern herkommen).

Die Steuern und Abgaben sind entsprechend der un-
gleichen Verteilung von Einkommen und Verbrauch
sehr ungleich verteilt. Gemessen am Bruttoeinkom-
men wirken die direkten und indirekten Steuern zu-
sammengenommen maBig progressiv Z3hlt man
noch die Sozialversicherungsbeitrdge hinzu und be-
schréankt die Berechnungen auf die Arbeitnehmer-
haushalte, dann wirkt das gesamte System der Steu-
ern und Abgaben in Osterreich fiir die unteren Ein-
kommensbereiche progressiv, fur die mittleren und
oberen Einkommensbereiche annadhernd proportional
zum Bruttoeinkommen.

Die vertikale Umverteilung durch den Staat resultiert
also nicht aus der Progressivitdt des Steuersystems,
sondern daraus, daB die Ausgaben der &ffentlichen
Hand uberwiegend an der Zahl der Personen im
Haushalt orientiert sind, wéhrend die &ffentlichen Ein-
nahmen am Einkommen bzw. am Verbrauch gemes-
sen werden.

Das Ergebnis des Umverteilungsprozesses a8t sich
am priagnantesten so formulieren: Das obere Drittel
der Haushalte verfigt anfangs Gber fast zwei Drittel
des Haushaltseinkommens, nach dem Umverteilungs-
prozeB nur noch lber gut die Halfte. Davon profitiert
fast ausschlieslich das untere Drittel der Haushalte.

Ewald Walterskirchen

Monatsberichte /1987

551






